

上海特警“乌龙”剿匪记

核心提示

8月4日凌晨，上海警方调动658人，出动警犬队、破拆装备、登高设备，以17辆“运兵车”深夜奔袭，将一个专门从事入室盗窃的团伙彻底摧毁。据上海公安网发布的“战绩”表明，这起十年来最大规模的抓捕行动最终抓获65人。而据《南都周刊》记者调查发现，仅银都路2688弄一处抓捕点，当天至少有6处房间被错破门而入，30人被惊扰，其中12人被错铐，8人被带走后放回。



背上被打了一警棍的陈峰模拟当时被抓捕时的场景。

“你们是在搞反恐演习吗？”

确如事后上海当地媒体报道所说，“这个过程就像一个默片”。全副武装的特警从三楼阳台潜入房间时，正在上厕所的陈峰毫无察觉。

穿着三角裤头的他，刚从马桶上站起来，卫生间的门突然被一脚踢开，只听一声断喝，“趴下不许动。”一条大汉闯了进来，头蒙黑纱，手持警棍。他惊得“扑通”一声跌坐回马桶上。

只见一道黑影掠过，背上被结结实实抽了一记，陈峰完全懵了。从《新民晚报》当天刊登的现场照片上可以看到，上身赤裸的陈，双手抱头，蹲在办公室格子间里，三个全副武装的特警在周围紧密控制着他。

与此同时，谢青松也醒了过来。谢是陈的大学同学，在这里开了个小公司，当晚他和女友李玲睡在这套复式办公室的二楼。

尚在恍惚中的谢隐约听到楼下有嘈杂声，声音似乎越来越大。他刚准备爬起来察看动静，房门也被一脚踢开，一群人冲进来。谢惊得从床上跳起，李玲也吓得尖叫起来。没有人亮身份，谢青松琢磨到底是抢劫还是绑架。

李玲被押下楼的时候，还穿着睡衣，边走边抽泣。被控制在房间里的谢青松，听到下面一楼传来欢呼声，“就听见有人叫‘啊，又来了一个’，然后是咔嚓咔嚓的拍照声。”谢说。

三人都被带到办公室一楼，双手抱头，靠墙蹲下。“什么都不许问、不许做”。这时有警察进来查问身份证件。“抓错了”，谢听见有人说了一句。谢是上海户籍，陈峰有居住证。等他抬起头，发现不一会儿功夫，特警模样的人全部撤了，屋内只剩下两个警察。

谢青松从楼梯附近的窗户往下一看，他这个位于三楼的房间外面赫然架着一台云梯，不知何时，楼下已站满了两排全副武装的特警，一个领导模样的人正在跟他们挨个握手。他这时已经确认，刚才闯进家门的是警察无疑，正在犹豫是否找相机把这幕拍下来。

这时有人在房门外叫了声“收队”，留在屋里的两个警察转身也准备走。谢青松鼓足勇气拉住其中一个说，你们把我们人也打伤了，门也踢坏了，不能就这么走了吧？只得给个说法啊！对方说没有办法给你解释，我们是803，会有人来赔偿的，留下了一个电话号码。

谢青松忍不住追上去问了句，你们是在搞反恐演习吗？一个警察摇头，回头对他说了句让他印象极深的话：你今天看一下东方卫视吧。

办公室没有电视机。惊魂未定的谢陈二人，让同学留神帮着收看东方卫视。接下来陈峰去医院验伤，谢青松带着李玲去莘庄散心，身心

俱疲的这对恋人“晚上狠狠吃了一顿，补了下元气”。

这个所谓的“默片”其实是一个“好莱坞大片”。

上演的时间是8月4日凌晨4点多，地点是上海市南郊银都路2688弄的一个商住小区。

“警察喝我的王老吉！”

和李本传等的遭遇相比，谢青松其实该庆幸，也许因为他的白面书生模样，他至少没被铐，甚至没碰到殴打。

李本传是安徽肥东人，在沪打工多年，花了4000元租下这个小区里近200平米的两套房子，给自己的物流公司办公兼居住。

办公室设在1201，他的中学同学陈刚做业务员，住在这里；相邻的1202也是个三居室，李自己住一间，妻舅孔凡青过来做司机，和妻子王兰合住一间。还有一个叫张小峰的大学毕业生，租住了剩下的三间。

李本传的妻子蒋琴，带着两个孩子刚从老家过来探亲。那晚，听到套间的外门被踢开，杂乱的脚步声在客厅响起，房间的门被踢得巨响。两夫妻爬起来拼命堵门，李大喊“救命”，夫妻俩都以为是黑恶势力来袭。

房门很快被踢破，至今清晰可见拦腰一道大裂痕。冲进来的人抡头就打，李被反铐着押出房间。两个孩子都醒了，小的3岁，呆住了，傻躺在床上；大的是女儿，才8岁，吓得直哭。

陈刚听到了李本传喊救命，刚从床上跳起来，门就被踢开，挨了一警棍后，也被铐起来。他伸出双手，让记者看被铐的伤痕，然后缩回手揉自己肚皮上的一道青痕，说是被警棍捣的。

加上孔凡清和张小峰，四个男人都被铐起来了。一个全副武装的警察随手打开冰箱，拿出一瓶王老吉喝起来。

有人进来查问身份证件，几番喝问后，特警都撤了，屋里只剩下3个警察看着，1201室一个，1202两个。手铐都是双手反铐在背后，四人中年龄最大的孔凡清实在受不了，央求留守的警察打开手铐。

看到丈夫和舅舅的手铐打开了，蒋琴这时已经大致猜到是警察搞错了，忍不住质问：“你们是警察还是土匪？”对方回答：“我们不是土匪，我们是特警”。“你们不是特警！特警干嘛喝我的王老吉？”蒋大骂。

这时门外有人打手势招呼。“他们叫‘跑路’！”陈刚伸出两个手指头比划。

于是看守的三人也起身就走。几个刚解铐的男人追到楼梯口讨说法，“要告，你们去告，我们是803。”对方说。

“你没事了，不要往外乱说！”

李本传还算幸运，虽然被被铐，但都当场获释。与之相比，住在2688弄××栋三楼某室的张庭、张愉兄弟俩就没这么走运了。

丽萍发廊（化名）的13个员工群租在这套100平米的房间里，摆放着十余张床铺。在这家发廊打工的张庭和张愉兄弟俩就住在这里。

他们都是8月4日晨直接从床上被抓走的。穿着裤头的张庭，警察把五个书包和袋子挂在他脖子上，他估计对方认为那是赃物。俯卧在床上睡得正香的弟弟张愉，被人从背后揪着头发拽到地上铐起来。

兄弟俩和另外5个同事都被戴上黑头套，押到附近的一家警察培训基地。“很嘈杂，听着像是个大食堂”，张庭努力回忆，似乎所有被抓的人都被带到此地会合，然后横穿大半个上海，押送到上海北部的虹口分局。

张庭是关了一宿之后的次日下午，自己坐地铁回来的。“经过初步调查，你没事了，不要往外乱说。”他记得警方最后跟他说的一句话。

同一天中午，弟弟张愉和另外一个同乡吴军也放回来了。张愉说，放出来时自己连坐公交的钱都没了，发廊经理曹小姐替他们支付了近90元的士车费。

但张愉还是觉得自己比哥哥走运，他虽然丢了一双鞋，但至少脖子上没挂书包，讯问他的警察还帮他找到了抓捕时被拽掉的金项链，而他哥哥的金项链被拽下后就丢了。

兄弟俩都饿了整整一宿。那一晚，哥哥张庭记忆最深的是被吊铐在铁栏杆上，只能脚尖着地，“那时真是太难受了”。

兄弟俩是江西赣州人，初中毕业后都在当地一家文艺学校上学，哥哥张庭学舞蹈，弟弟学英语，没读几年就先后出来上海打工，到出事时，哥哥在这家美发中心已经干了半年，弟弟是跟着过来帮着打杂，才一个多月。



网友恶搞上海特警“乌龙”剿匪事件，他们的抓捕对象是一罐王老吉。

就出了这事。“我弟弟是1992年3月出生的，还未成年呢！”这个瘦削的哥哥低下头，声音越来越低沉，几乎蚊虫。

他们的经理曹女士最担心的，是第三批被抓进去的员工，祝晖、邓志平、何青云、张强强等四人，其中一人身体不太好。5日晚饭时分，这四人终于回来了。曹说，被抓走时好多人只穿着裤头，放回来时“还是穿着三角裤回来”。

情报有误导致警方错抓

这三户人家最终碰到一起，是在小区附近的田园新村派出所。在那里，他们听到最多的一个词是803。

803是上海刑警总队的代称，因位于中山北一路803号而得名。这个简称在上海本地居民中几乎家喻户晓。谢青松他们此时方知，这个案子正是威震华东的803办理的，而他们有幸遭逢了上海警方近十年来规模最大的一次抓捕行动。

据上海公安网当晚发布的消息，这次行动是上海警方开展“迎世博、保平安”打击整治攻坚战的一部分，实际上缘起5月下旬虹口分局侦破的一起盗窃案，涉及到一个盗窃团伙。当天行动中包括银都路在内，全市共有5处抓捕点。

据上海公安网当晚发布的消息，此番行动最后总抓获65人。而《南都周刊》记者调查发现，包括上述三家在内，仅银都路2688弄一处抓捕点，当天至少有6处房间被错破门而入，30人被惊扰，其中12人被错铐，8人被带走后放回。

此番“乌龙”何以铸成？据分析，2688弄小区本是在沪江西区的一个聚居区，群租和混居杂居现象严重，有可能是犯罪嫌疑人曾经在该小区租住过，情报没能及时跟上导致失误。

《南都周刊》记者现场调查发现，3处抓错的地点，均与警方抓捕目标十分接近。谢青松等3人、张庭等7人的住所，和警方抓捕目标某小饭店对面的205室，均在同一栋楼，相距不过数十米；而被错抓的李本传一家的楼上，即是警方原定的两家抓捕对象1301室和1401室。

银都路2688弄，位于上海闵行区的外环以南，有40来栋别墅式公寓，2004年刚竣工，楼层大多为四层。每栋楼的底层都是一创意主题区，如“15栋为睡眠中心”、“20栋是经典家具”、“38栋系橱柜家电”。其内部则特别符合平时所见的“城中村”之景，四处可见家庭旅馆、杂货铺、发廊、快餐店、发货仓、三五一伙的私营公司等。

物业管理处肯定地说住在这里的“70%不是上海人，浙江老板多，安徽、江西的更多。”这里50%都是物

流公司，记者发现，货仓、办公大多集中在中厅，而生活起居就在如山的货架背后的小房间里，基本上一房几人住。

而警方这次十年来规模最大的抓捕行动，恰恰就选在这个奇特小区，“乌龙”也在此铸成。

“外科手术式的精确打击”

当天18时，谢青松和陈峰终于在电视台的新闻里知道了原委，也看到了画面里狼狈不堪的自己。

“那个穿黑T恤抱头蹲下的是我，套着三角裤头的是陈峰，穿着黄色睡衣从楼上被押下来的正是我老婆。”谢青松的最大痛苦在于，那幅场景在电视里被完整地曝光了，“去交电费时，物业的小姑娘都看着我嗤嗤地笑。”

当地报纸的报道让谢青松困惑，对报道里“如闪电般迅疾”的特警，一分钟多“连破两个玻璃防盗窗”的说法，他嗤之以鼻。阳台其实没有防盗窗，实际上警察从云梯跳进阳台后，轻轻拉开推拉门就进来了。对报道中的“外科手术式的精确打击”，孔凡清觉得简直是笑话，“打烂这么多地方，抓错这么多人，一场严重的医疗事故还差不多！”

当晚上上海本地数家电视媒体即播出了这条新闻；次日一早上摊的上海其他日报也随即刊登了该次行动的新闻。

一条帖子引爆“乌龙”

在此番抓捕行动当晚10点43分，谢青松的房东王先生随即在爱卡网上上海分会社区发布了第一条帖子，指称警方“破错门，打错人，还好意思上电视再邀功！”王在帖子里公布了自己与谢青松等三人的手机和姓名，表示对帖子内容“负法律责任”。

这条名为《今日警方特大行动——658名警察抓获65名罪犯的真实情况！》帖子迅速引起巨大关注，截至被删除前，一两天内跟帖分页达62页之巨。

谢青松称，当晚12点左右，即有看到此帖的上海媒体记者和他联系，次日更是达数十家媒体，但可惜的是，鲜见更正和后续报道。

沪上一位刑辩律师也在博客里提出了自己的质疑：即使情报准确，警方在确定被抓捕人员未携带凶器的情况下，是否有必要破门而入？警方已经当场发现并确认了错误，却不出启动错误执法的应急预案，安排专人主动介入，及时纠正妥善处理。反而让媒体作为正确执法的新闻予以播报，实在是错上加错。

8月5日晚上，一位安姓警官和另外一个警察来找谢等三人道歉，说会赔偿。8月7日晚上8点半，三人被带到附近的田园新村派出所协商。谢青松没有太多顾虑，他说能体谅警察工作的疏忽之处，但对被错误曝光的后果忧心忡忡。

8月6日下午5点，李本传说田园新村派出所警察徐建良上门来道歉，表示希望他们理解上海警方，“这种大行动，有时难以避免会造成不良后果”。并让李列清单，准备赔偿。

（据《南都周刊》石扉客 王丹阳）

